

84 ORIENTACION



CARLOS VAZ FERREIRA

SOCIALISMO AUTENTICO • Agrupación "LEON BLUM"
INFORMATIVO MENSUAL - Diciembre 1962 - N.º 5

TENIAMOS RAZON

Son conocidos los resultados primarios de las elecciones y casi se puede afirmar que el lema Partido Nacional ha ganado la mayoría del Ejecutivo Colegiado, pero pierde el respaldo parlamentario en las dos ramas del Poder Legislativo. En consecuencia, la limitación del triunfo no les ha de permitir gobernar. Siendo así, se explican las tratativas de negociar una tregua entre las tendencias del Nacionalismo y las posibilidades de una coincidencia interpartidaria con el Coloradismo.

Hay otro enfoque del escrutinio que nos interesa examinar: Las llamadas izquierdas camufladas con las siglas "U.P." y "F.I. de L." han realizado su experiencia electoral. En toda la República totalizan poco más de 60 mil votos y en Montevideo —sector principal del "populismo" y del "frentismo"— los sufragios suman cerca de 50 mil. Quiere decir que Montevideo acusa el 83 % del total de votos recogidos por las "izquierdas"

y el resto —17 %— todo el electorado conquistado en el Interior. Estas cifras dicen mucho y en su hora, nos proponemos examinarlas.

Pero, esa comisión del "izquierdismo" a nosotros no nos interesa y desde luego, no la admitimos. Es posición que siempre hemos sostenido y, además, la experiencia de Europa y también de América, algo nos ha enseñado. Nos preocupa, sí, la suerte de la aventura electoralista jugada por el "populismo", sucesor en un 50% del electorado del lema Partido Socialista. La cosecha de los "parricidas", no nos sorprende. La habíamos previsto hace ya dos años, cuando aún se estaba en los prolegómenos del salto mortal. Ahora los hechos hablan por nosotros y por cierto que superan nuestras previsiones.

El cuadro que sigue permite ubicar varios aspectos que denuncian la magnitud del desastre electoral, cuyas consecuencias lastiman nuestra conciencia socialista.

	1954 (P.S.)	1958 (P.S.)	1962 (U.P.)
1. Toda la República:	26.228	31.670	23.717
2. Montevideo:	21.823	24.891	18.433
3. 10º Secc.:	1.858	2.657	1.824
4. 11º "	570	841	669
5. 13º "	1.061	1.573	689
6. 20º "	1.337	1.633	1.188
7. Depto. de Salto:	801	1.031	519
8. Depto. de Río Negro:	484	488	391
9. Depto. de Colonia:	529	658	370

Cada uno de los apartados del cuadro, merece una glosa. A saber:

1º — En 1954 había 1.295.502 ciudadanos habilitados para votar. En 1962 el padrón registra 1.519.648. No obstante la disparidad de cifras, los sufragios de la última elección señalan una disminución superior a 2.500 votos. Además, ocho años de trabajos frustrados por el "apuro revolucionario!"

2º — Igual razonamiento cabe para el examen de los votos obtenidos en la Capital de la República.

3º — Los numerales 3 al 6 corresponden a secciones electorales de Montevideo, densamente pobladas por integrantes de la clase media baja, obreros calificados y braceros. Forman parte de la llamada "cintura", lugar residencial de obreros textiles, carne, metalúrgicos, jaboneros, curtidores,

4º — El Departamento de Salto tiene tradición

socialista y prestigio partidario. En el Municipio saetense hay antecedentes que abonan esta calificación. El Edil conquistado hace ya ocho años, ahora se ha perdido.

5º — Río Negro y en particular Fray Bentos, es centro obrero de la industria de la carne. Allí estaba en marcha un movimiento responsable, forjado y prestigiado por caracterizados ciudadanos. El descenso de votos, nos libera de comentarios.

6º — Colonia es un Departamento con veinte pequeñas ciudades, emporios de trabajo agrícola e industrial. Juan Lacaze, Carmelo, Rosario y la ciudad Capital son centros industriales. En esta zona el descenso tiene explicaciones: en Juan Lacaze, Colonia, Nueva Helvecia y Carmelo, se pueden encontrar antecedentes.

En síntesis: la lección ha sido severa. Pone en peligro una larga tarea partidaria y una herramienta que los trabajadores habían comenzado a manejar con inteligencia. Y ahora ¿qué hacer?

ESTO ES VERDAD

Durante el mes de octubre ppdo. se alojaban en el Hotel Budapest de Moscú, un matrimonio de ex afiliados al Partido Socialista. Sin duda, estaban rindiendo informe de sus tareas de adoctrinamiento leninista a miembros directivos del ahora "populismo socialista" y, dando cuenta de la colaboración prestada por éstos a la revista "Nuestro Tiempo", publicación pro soviética con clara orientación de unidad con el comunismo.

Nombres y textos para certificar esta información, se encuentran en el Nº 7 de la mencionada revista, pág. 2 y en el Nº 8, págs. 7 y 15.

ESTO TAMBIEN ES VERDAD

El dia de las elecciones, a las 12 y 30 hora propicia para el almuerzo—el local "populista" instalado en la esquina de Durazno y Encina, estaba cerrado.

Los revolucionarios de la tercera fuerza, con reconocidas inclinaciones para el apuro, ya estaban velando al cadáver. Pocas horas después, las urnas decretaban la defunción del "populismo" y la de sus más connividos seguros miembros del Consejo Nacional de Gobierno, cuerpos legislativos y comunales.

Todos, militantes y candidatos, habían dado lo mejor de su fervor marxista!!

SO IGNORANTE

Se estaba realizando el escrutinio primario en el Circuito 700, instalado en un colegio religioso de Malvín. Al rasgar un sobre aparece una hoja del Socialismo Auténtico y el secretario de la Mesa —hombre neófito en materia política— azorado pregunta: ¿qué es esto?

Se apresura a responderle un atildado delegado que luce escapela con el 4190. Extiende con ademán tribunicio su brazo zurdo —izquierdista el hornibrecto— agita su manita rosada que delata el cuidado de una manicura y con voz aflautada dice:

Son Trotskistas, enemigos de la "Unión Popular"!! Alguien con sorna, comenta la capacidad política del delegado "populista". Entretanto, el voto afirmativo de una conciencia socialista no es escrutado, pero se resuelve enviarlo a la Junta Electoral para su resolución.

Lo del título: so ignorante.

Ideas e ideales

PRESENCIA, TACTICA Y DESTINO DE UN PARTIDO

Doctrina y Realidad

El episodio electoral ha quedado atrás. Ahora se hace el recuento de los escrutinios primarios y se espera el examen de los votos observados e interdepartamentales, para proclamar oficialmente a los triunfadores que —salvo alguna circunstancia imprevista, reñida con la lógica— al amparo del lema Partido Nacional se adjudican la mayoría del Ejecutivo Colegiado. En cuanto a la composición del Poder Legislativo, la integración de las dos ramas no concede respaldo parlamentario al nuevo gobierno.

En lo principal, este es el resultado y las consecuencias del comicio. Por eso, ya se estudian fórmulas para una tregua interna en el laberinto personalista del nacionalismo, al par que se ordenan condiciones para suscribir un pacto inter-partidario. No puede extrañar la posible coordinación. No es la primera vez que esto ocurre. En la historia de nuestros partidos tradicionales, se anotan variados antecedentes y en la historia y en los precedentes, se encuentran los elementos y los fundamentos que justifican las coincidencias. En alguna oportunidad los entendimientos de blancos y colorados o viceversa, han quietado las tremendas pasiones fraticidas; han determinado la alineación de normas evolutivas en la ordenación y en el ajuste de nuestra organización institucional o han permitido la creación de servicios e institutos que han modificado la tenencia de unos y la estructura económica de los otros, dándole así a la República un contenido casi original en el ámbito de América.

Para los problemas estructurales, los partidos tradicionales no tienen respuestas

Esta estimación de la función política de nuestros partidos históricos, es la razón que acredita la presencia del Partido Socialista en el escenario nacional. En esta hora de renunciamientos y de esnobismos, es pertinente repetir que cuando se constituye en partido el Socialismo del Uruguay, aquí se vive y se muere con unión tradicionalista y con el fervor negativo de los cintilos. La primera tarea que se impone para sortear la larga y difícil travesía, consiste en redactar su Declaración de Principios y en ella, establecer su método de acción para propiciar la organización de los trabajado-

res en el plano económico - sindical y con la finalidad de conquistar democráticamente los poderes públicos.

Pero, en ese quehacer constructivo, nos hemos detenido. Por lo mismo, se justifica la vigencia y el impulso realizador del Socialismo Democrático, dado que de todas maneras los vencedores de ahora y los vencidos en 1958 —con y sin pacto— no tienen respuestas para enfrentar y solucionar los graves problemas de hoy, que reclaman —con urgencia— profundas transformaciones. En efecto; entendemos que blancos y colorados son fuerzas que se mueven en el estrecho cerco de sus intereses de clase y en ese orden, atienden y defienden la estructura económico - social del Capitalismo.

Evolución de la Revolución

En el buen entendido concepto evolucionista de Federico Engels —el gran colaborador de Carlos Marx— el método táctico y el plan de acción, que mueve a militantes y dirigentes, son normas revolucionarias. Esa es la característica que predomina en las premisas partidarias. Documentos y hechos avalan planteamientos de sus congresos y parlamentarios. El Partido como organización política y el Socialismo como movimiento ideológico, por espacio de cincuenta años han cumplido una permanente y responsable actividad. Contribuyen a civilizar la fisonomía interna y externa de los partidos políticos tradicionales; aportan principios y fundamentos con raíz socialista para ampliar la legislación social y laboral; trabajan en el campo sindical con espíritu docente, criterio organizativo y "sin regídeces dogmáticos"; intervienen —con profundidad— en la modelación de la conciencia ciudadana y son factor y centro de interés para apresurar la madurez política y, finalmente, cuando hay que enfrentar el estudio de grandes problemas nacionales e internacionales, el pensamiento de sus equipos militantes orienta en la búsqueda de soluciones equilibradas y de avance.

Esa fue nuestra razón de ser y ese el camino recorrido. Por esa senda —con ajustes si son necesarios, pero sin adulteraciones— queremos volver a transitar. Por nuestra parte, en ese rumbo estamos. Nada tenemos que rectificar.

Presencia Táctica y Acción

La presencia socialista se destaca en todos los campos activos; en los planteamientos parlamentarios, en las columnas del periodismo y en las páginas de los libros. Todo se hizo con decoro. Imponiendo ideas, sin ceder principios y sin entregar posiciones. Cuando fue necesario correr los riesgos de la llamada "opinión popular", se salió al encuentro del espejismo fulgurante, emoción que se desvanece y desfigura en el transcurso del tiempo. En cuanto al rumbo táctico, éste siempre tuvo origen en los fundamentos ideológicos del Socialismo, dictándose resoluciones y asumiendo actitudes en consonancia con nuestra realidad.

Y todo esto —compañeros en actitud favorable o contraria a nuestra posición doctrinaria— no se mide y considera en relación a porcentajes electorales. Se debe examinar y cotejar con la realidad político - social que nos rodea en América, valorando las dificultades vencidas y los intereses eliminados o mermados.

Nada tenemos que Rectificar

Además —y esto ha sido condición fundamental— la fuerza del Partido Socialista fue templada en la conducta de sus militantes —dirección y base— en la responsabilidad de sus líderes y en la pureza doctrinaria de sus proposiciones democráticas y socialistas.

SIEMBRA Y COSECHA DE LOS FRUTOS NUESTRA PROPAGANDA

En la última campaña electoral el Socialismo Auténtico mantuvo su tradicional modalidad en materia propagandística: se rió en la exposición de ideas y problemas y métodos de difusión ojenos a la carnavalada pachanguera. No hicimos ruido en las grandes avenidas y menos aconsejamos el concierto circunstancial, burdo y vacío. Tampoco recurrimos a los farolitos o a los banderitas. Quisimos llegar —y lo conseguimos— a las cabezas de las gentes y en particular de los socialistas y simpatizantes.

Con esa finalidad distribuimos en toda la República miles de folletos y circulares mimeografiadas y hasta todos los barrios de la capital y ciudades cercanas a Montevideo (Minas, Pando, Piedras, La Paz, Soca, Soís de Mataojo, etc.) llegó el impresor socialista que fijaba nuestra posición en el evento electoral. Por radio —en Montevideo y Minas— salimos al encuentro del oyente, difundiéndole diversas menciones y con el texto de las mismas hicimos una tirada de 100.000 volantes.

Seguidamente transcribimos el contenido de los "mariposas":

• No se sume a la confusión del tradicionalismo. Vote por principios y postulados socialistas.

• El "populismo" y el "frentismo" son dos nuevas fórmulas de la política criolla y las dos, negación del Socialismo Democrático. Vote al Socialismo Auténtico.

• Ciudadano: no entregue el patrimonio ideológico del Socialismo Democrático. Reafirmelo votando al Socialismo Auténtico.

• La política es un arte, no es juego para niños y tampoco entretenimiento para transformistas.

• No vote por nombres. Apoye los principios del Socialismo Democrático.

• Ciudadano: si Ud. es socialista, no debe votar por candidatos tradicionalistas prisioneros del caudillismo. Apoye y vote al Socialismo Auténtico.

• Contra todos los totalitarismos y dictaduras, los Socialistas Auténticos expresan su repudio. Apoye y vote la lista socialista democrática.

La cosecha de nuestro esfuerzo fue óptima. A todos cuantos nos ayudaron en la siembra, nuestro agradecimiento y el compromiso de continuar en la brega con renovado afán.

MOSAICO

Sin el lema del glorioso Partido Socialista, para los blancos y colorados fue una carrera sin dificultades y, para comunistas del "Fidel" un triunfo cantado. Su táctica de la unidad, había logrado eliminar al Socialismo.

FOLKLORE POLITICO Y CONSEJOS DE LA BIBLIA GAUCHA

"No andés cambiando de cueva,
hacé las que hace el rátón:
conserváte en el rincón
en que empezó tu existencia:
vaca que cambia querencia
se atrasa en la parición".

BALANCE DE UNA AVENTURA

El salto electoralista del "populismo", fue mortal para la representación que antes tenía el Partido Socialista. En efecto: de nueve representantes en el Poder Legislativo y en las Comunas, ahora ha de registrar solamente dos.

Así se deduce de los escrutinios primarios y con seguridad que los recuentos finales no han de modificar la situación. Nuestra estimación es la siguiente: hay seguras para el "populismo" dos bancas en la Cámara de Representantes y dos asientos en la Junta Departamental de Montevideo. De estos cuatro cargos, dos corresponden al grupo del Sr. Erró y dos al sector del "socialismo" totalitario y neo-tradicionalista.

Quiere decir que en la aventura se ha perdido una banca en el Senado, dos en Representantes y cuatro en las Juntas Departamentales de Montevideo y Salto.

Los "grupos de presión" pueden festejar su pruebita. La "culpa" de ellos tiene justificación. Desempeñan y bien, su tarea de penetración leninista. Por el contrario, la culpa de los otros, merece severa censura.

UN VOTO, UNA ADVERTENCIA Y UNA LECCION

El dia de las elecciones, cuando se estaban instalando las mesas, el equipo móvil de Radio Carve se detiene frente al anexo del Liceo Vaz Ferreira, en Rambla y Michigan. Allí inicia una encuesta entre los ciudadanos que esperan el momento para votar. Cuando le toca el turno a un joven, éste responde:

"He de votar la hoja del Socialismo Auténtico, y exhorto a todos los socialistas de verdad a que la voten. En esta elección no hay Partido Socialista y por lo tanto, debemos reafirmar su vigencia y su existencia como herramienta política de los trabajadores del Uruguay y tanto por el Socialismo Auténtico".

La sorpresa del operador no fue poca y menos la de los circundantes y la del amplio auditorio de los radio oyentes. El comentario era de simpatía para una posición ideológica, ajena a la novedad de la hora. Así había respondido un miembro de nuestro núcleo juvenil, determinando con su sintética opinión a nuestro favor, muchas indecisas actitudes en el instante que era necesario reafirmar la presencia del Socialismo Democrático.

De acuerdo con el pintoresco lenguaje nardonista, la actividad presidencial tiene brio caballar: se asemeja a un "potro galopeador", por la rapidez en los trámites. Sin embargo, el argumento reformista, no hizo carrera en el trillo electoral. Mala suerte, Benito.

Ahora resulta que los socialistas auténticos, estamos cercados por la soledad. Centenares de votos afirmativos del verdadero Socialismo, aparecidos en las urnas montevideanas, dicen todo lo contrario. Igual aporte han proporcionado los compatriotas del Interior. Por eso, nuestra tarea esclavocedora hace roncha y duele.

El amigo de los barrios se ha quedado en la cruz de los caminos: sin amigos en el barrio.

En un circuito de Carrasco el "frentismo" tuvo 13 votos. En la Meca de la U.B.D. (Pocitos) el "populismo" aventaja a los camaradas: 1613 sufragios contra 1588. A esto, el redactor de informes con datos falsos, llama el nuevo estilo de la nueva ola.

Adecantando el carnaval, los "frentistas" ya hicieron su corso. En el desfile, tuvieron éxito de público. En los comicios, fue magra la cosecha. El electorado estima poco el trabajo de los plásticos y mucho menos, las opiniones de los "trabajadores de la cultura" totalitaria.

En el acta de la reunión realizado el día 23 de noviembre ppdo, por la Mesa Ejecutiva del Socialismo Auténtico, hay constancia de que la Agrupación y ninguno de sus miembros, ha remitido a determinado matutino documentos editados por nuestro sector socialista. Entiendes, Fabio. Mejor dicho y con licencia del lector: entiendes lengua larga.

Socialismo Auténtico

Secretaría:

Avda. COLOMBES 1395
Montevideo - Uruguay

Orientación

Redactor Responsable:

Ricardo Durán Cano

Avda. Colombe 1395

Colaboradores:

José M. Silva y Alejandro Gobatto

Administrador: José E. Ciompi

José Leguizamón 3867